’rahlrohr-e Tmode Hexode ECH I I

fir regelbare Mischstufen 13Blatter
FUNKWERK —Sammlung, Gruppe Réhrentechnik

Heizung Blatt 1
Z) /m’//'eh‘ geﬁe/zfe Katode ! Loy =250¥
Heizspennung . Ur 63 Volt ~= Iop=23mA
Herzstrom Iy 02 A ind. Upzesr= 100
ilyz»a = 3ImA

MeBwerte (statisch):

1. Triodenteil/ i ””’ :;5,?,,/,,,
Anodenspannung Ugr 750 150 750 720 100 100 65 volt lim Betried)
-~ Grttervorspennung Ugrr 0 =2 =10 =10 0 =2 =5 VoIt (,f,,,,:.’c/, )
Anodenstrom Igr 79 125 96 02 17 6 45 mA 53024 ﬁgi ';:'W’V
Steilheir S 33 29 03 02527 21 03 mAl e TR
—~ Durchgriff v/ o & 6 6 5 53 6 %
\ Innenwrderstand Ry 6 69 55 67 74 95 55 kR
Siehe such das Kennlinrenfeld 24 Kolbenabmess ungen
2.Hexodenter/ 1:' v s
Anodenspsnnung Yo 250 200 700 Volt i !
Schirmgitterspannung  Ygors 700 700 50 Volf N f—
Gitterspannung Ugs =70 -0 -5 Volt T Ry
Gittervorspannung Ugrn =2 =2 -2 Volt -8
Anodenstrom Ian 23 23 045 mA ;
Schirmgitterstrom Igory 3 3 0,6 mA | N
Steilhert . S 77 7,1 a7 /e
Innenwiderstend /R >08 >04 >7 MR SNl
Siehe such dre Kennlinienfelder 7--5,8 10 "'——r
Betriebswerte: ) N
7. Triodlenter/ (in schwingendem Zustonde, bei mittlerer Krersgite) b= 430 ———=
Befriebsspannung 7 250 200 700 Volr Gestrichelt: Altere Ausfibrong
Anodenvorwiderstond  Ryr 30 30 30 i2 Ausgezogen: Neve Ausfitrung
Anodenspsnnung Uor 750 720 65 Volt Sockel von “"feq gesehen
Durchgriff 0 2 2 6 %
Oszillatorspamnung ”  Upssz -7 -70 -5 Volt
— Anodenstrom Zor J4 26 L2 mA
Gitterablestwidersiand Ryrr 30 30 30 kS$2

Srehe ouch dre Kennlinienfelder 23 und 25

N 2. Hexodenter/
a) Schirmgitterspannung fest

Anodenspannung Uy 250 . 200 1700
Schirmgitterspannung - Ugzry 700 700 50
Oszilletorspannung 7 Ugs -0 =70 =9
Katodenwiderstend Ry 250 300 300
Regelbererch 7 |:7001:400| 7 |:700 400 | 7 |:100 |:300
. (op#) (op?) (op?#)
Gittervorspannung Ugrp | =2 |=12 |=77|=2 |- 2\|-%6|-7\|-7 |—-9 : Volt
Mischstel/bert Se 650 |65 |16 |650|65 |16 |s00| & | 16 uAl
Innenwiderstand Ry >081>70 |>70 |>041>0 | >0 |>7 | >0 | >0 | H2
[ fcﬁ//'mg/#e/'maﬂrwlg gber Vorwiderstand Rgzes = 50482 (rollgleitend)
Betriebsspannung 250 200 700 Volf
= Oszillatorspennung 7V 1/ 7 . =70 -0 -5 Yolf
Ketodenwioersiand A’g 230 Js50 350 2
Regelbererch L 700 2400 | 7 (700 400 | 1 |:700|:300
(o0?) (o0?) (opt)
Schirmgitterspennung  Ugzsq| 100 (227 255 | 90 (785 (195 | 43 90 | 9 | Volf
' Grttervorspannung Ugrn \=2 |~78 |=24 |2 |-76 |~21 | =1 |-45|-171 | VoIt
- Mischsteilheit S 650|865 |16 |590 |59 |15 |40 47| 16 | uAlY

Innenwiderstond R 1>081>031>05 1>7 1>051>45 | >1 1598 >09 | #2



: ECHN

oY

¢ Schirmgitterspannung Gber Sponnungsteiler (wchwsch gleitend)
Befriebsspsnnung Uy 250 200 700 Volt
Oszilletorspannung V) Yyz -7 - -5 Volt
. R, - 35 35 35 k2
Spannungsterler 92/+
pennungsiele Pzl 60 100 100 42
Katodenwiderstend Ry 250 350 350 2
Regelbereich 7 100 400 |7 700 400 1 700 :300
fopt) (op?) (op?t)
Schirmgitterspsnnung — Ypzsy 97 756 157 | 89 146 747 | 44 72 73 VoIt
Gittervorspannung Ugtw =2 <76 =20 | =2 ~15 -19 |-1 =& =10 Vo/t
Mischsteilher? Se 640 64 16 | 590 59 15 | 470 47 16 wAlv
Innenwiderstond Ry >7 >7 >0 | >1 >2 >7 | >71 >5 >0 MR
1) Im schwingenden Zustande ist ﬂa,, = ~Ugrr = ~lgsu*~Igrr lA’_q/r (3048 bes der ECH 1)
Zur Konstenthaltung der Schwir itude im Kurzwellengebiet ist ein zusétzlicker Démpfungswiderstond
Ry zweckmilig. (Siehe Kennlinienfe/der 15 und 76 und dre dozygehorige MeSschaltung)
Srehe auch die Kennlinienfelder 7, 77-.- 22 und 26+ 36
JSchirmgitterspannung dber Vorwiderstand Jehirmgittersponnung Gber Spannvngsterler —~
m & o
ECH1 oo ” ECHN +U ECH1T +U L~
_ﬁ%z ig Rgz/+ Rgz/s -
20 1
L Rg2/-
3 £ ig'z/—
% "’
It O~ _]?_ ° T s 9
Regelsponnung Regelsponnung Regelspannung Regelspannung
Anodenrorwiderstond des Anodenrorwiderstond des Anodenvorwiderstand des Anodenvorwiderstand des
Triodenterls porolle! Triodenterls in Rerhe Triodenterls paralle] » Triodenterls in Rerkhe
- zum Oszillatorkreis mit dem Oszillatorkrels zum Oszillotorkrers mit dem Oszi'lotorkrers
Grenzwerte:
dles Triodenterls des Hexodlenterls
Anodenspannung Y mox 750 300 Vot
Anodenksltspsnnung Uat mox 550 550 VoIt
—_— Tgy=23md — 725 Volt
Sehirmgitterspannung Yg2+4 mox Tonstoh — 500 Vol?
Schirmgitterksltspannung Yp2+4 L max - 550 Volt 7~
Anodenbelsstung @a mox 70 7,8 Watt
Schirmgitterbelostung Qg2+4mox — 96 Watt
Grtterableitwiderstand Rgt mox Q050 3 M2 A~
Katodenstrom y - 3 mA
. E . _ Igrn £43 uA
Grtterstrom-Einsarzpunk? bei 09, 13 bolt I3 = Ity 03 A
Spannung zwischen Foden und Schich? Uf//( mox 700 vol?
AulBennwiderstond zwischen Fodenv. Schickt < Refg mox 20 k2
2 Mit Riicksicht auf Brummen und andere Stérgersusche sollen nur solche Schaltmitte! zwischen
Faden und Schicht gelegt werden, dre Gittervorspannung erzeugen.
Innere Rohrenkapazitdaten
dles Irrodenterls des Herodenteils
Fingang ce (Com) 43 53 v
Ausgeng ca (ol 25 9r PF
Gitter1— Anode Cg1/a <76 <qoor pF
Gitter? — Gitter 3 Cg1/g3 - <925 pF
Gitter 1 — Heizfseden Cor/f - <qQoor pF
P

" Funkwerk-Vertrieb Wilhelm Wolf, Potsdam, SeestraBe 43. Nachdruck verboten!
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Pfeifstdrungen be Mischrhren

Treften suf dss Gitter einer Rohre mit erner gekrimm-

ren Kennlinie zy glercher Zeit zwer Frequenzen suf, so

trefen im Anodenkre/s dieser Rohre nicht nur Jiese
berden Frequenzen suf. sondern such die Summen-und
Differenzfrequenzen 1y + 2 und f; - 5 (Mischirequen -
zen, Kombinationstone). )

Ber der [Zwischenfrequenzbildung] /s? dieser Vor-
gang gewollt, dre gewinschte Differenzirequenz (1 -
o= Fz ) wird durch dss susgangssertige Zwischentrequent-
filter kerausgesiebt. Die Zwischentrequenz #smn sich
aber such durch Uberlsgerung eimer dritten, gleich weit
entfernten Frequenz mit der Oszrl/atorfrequenz brlden :
[ Spiegelfrequenzbildung. | Zst z.8. £,=5004Hz, f; =
725 khiz, s0 ergibt sowoh! 500 kHz = 375 kHz als such
625 kHz - 500 kHz Ore Zwischenfrequenz. Es ist 625 kHz
are Spregelfrequenz zv 375 kHz. Bes mangelnder Selek-
11vitst des Eingangskrerses kenn drese Spregelfrequen:
storen.

Haben zwel Sender einen Abstand, dernur wenig von
der Zwischenfrequenz verschieden ist. und mischen
S/ch drese beiden Sender direkt infolge der Unlinearitit
der Kennlinie, so bildet diese Mischfreguenz mit der:

Zwischenfrequenz zusammen einen Pre/fton. Mon be - .

zelchnet diese Storung o/s [Uberlagerungspfeifen:|
lo =500kHz =375 kHz = 125 kHz, 1o = 505 kHz — 376 kHZ
=130 kHz, I30kHz =125 kHz = 6 Mz,

Es kdnnen sich auch Oberwellen der Empfangstre -
quenz mit Qberwellen der Oszillatorfrequenz mischen
wnd dre entstandene Mischfrequenz wiederum mitder
Zwischenfrequenz : [Mehrdeutigkeitspfeifen.| seispies:
fo =366 kHiz, fy = 497 kHz, ergibr £ = 125 kHz. Aus fo 3+
£,2 bilaef sich 7098 ktz - 982 kHz = 116 kHz und aus 125 kHz

ECHM
; Blatt2
- 116 kHz ein Preifton von 9kHz. Es kann sich such eine
Harmonische der Empfangstrequenz mit der Grunawel-
le des Oszillators mischen, such eine Grunawelle der
Emplangstrequenz mit einer Harmonischen oer 0szil~
l3torfrequenz, und immer kann asbei ein Mehroevty -
kertspfeifen entstehen. Die erste Art von Mehrdeuvtrg -
keitspfziten, fur die das Beispre] gebracht wurde, nennt
man such Tritt Selbstiberla-
gerung berm Empfang eines nakhegelegenen siérkeren
Senaers suf, somulf men erne andere Zwischentrequenz
wahlen. Aus dresem Grunde z.8. kann man in West-
devrschland nicht die Zwischenfrequenz 468 kHz on-
wenden.

Pfeiftonbildung verhitet men durch ge-

ndgenae Vorselektion (Béndrilter, Zwischenfrequenz -
sperre, Sperrkrers fur Orfssender usw.) oder durch eine
Vorstufe. Auch vermeide mon 30dstive Mischung; mults
plikative Mischung neigrt weniger zu Pleiffonbiloungen
(ACH 1, ECH I, UCH 71, EK3 usw.).

Preifstorungen werden é/so besonders ber /feren
Uberlogerungsempféngern zu finden sein, bes denen
d'e Vorselektion nock nicht so weit gefrieben war.
GroBsuper mit Vorstufe dagegen werden weniger dor-
unter zu leiden haben. Avlierdem wurde ber den /-
feren Supern eine lange Zwischenfrequenzwelle ge -
nommen, wodurch besonders viel Preifstellen moglich
smd. Durch eine hoke Zwischenfrequenz wipd errercht,
dali dre Spregelfrequenzen usw. so wert entfernt liegen,
3l ste nicht mehr storen konnen In Kauf nebmen
mulS man dann dber verminderte Verstsrkung ader

Zwischenfrequenz.
//fvlé W

3 Rohren- 4 Kreis - Kleinstsuper fir Wechselstrom

500pF
ECLM I 7 me
2H82
15082 i 3 T
30 J I/ana,-
k52 e o
HR S
§
S Los | &
S=/7 |X
[]& T/‘F %[]

Z
Volt <
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Katodenstréome -
Kennlinienfeld 7 Kennlinienféld 2 Kennlinienfeld 3
I = f{(/gm) Ly ™ fﬂ{q///) Iy = f'ﬂ/_g//l)
Ugzey = Parameter Ugz+4 = Parameter Ygz+4 = Parameter
Up = 250V0lt; Ryr = 3042 Us = 200 Volt; Ryr = 30482 Us = 100 Vol?; Ry =30k8
Upsz=Ygrr = ”_qi/l’lg/r X30ks2 = =10 Volt Ypsz=Ug1r = Ugsn ‘Iglr X 30k82 = -10Volt Upsz =Ugrr =Ugsn=Lgrr X30kS2 = -5Vl
Ypzn=2000| _irsv)f roon] zesvf| )| k) | Gers = 2000 |1751) \10W] r250f )
/ /
/ / // [/ 700}’/ 76 // / / / 16
) / / / 00¥ /
,/ / 4 / / 7 14 Upzra =700V |
y.EwaVar, W ARyimAw,
J/ ” / // // i /
7 /7 AR ANA /77
by ) // / s /// P ,/ / P // /
// / 7// ,/ / // //
P 6 L 6 // S50/ ]
- | ’/ // / / /
// p p A1 _ // , ,/ / x /
= 2] = A 25
L~ L~ d /
2 2 — L A
—// |t il
-4 -3 =2 =7 g -5 -4 =3 =2 -7 g -5 -4 =3 -2 -7 0
Ygrr (Vort) Ugry (Volt) . Ygrw (Volt)
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Kennlinienfeld 5

=40
Ugrt (Vol?)

Kennlinienfeld 4 Anodensfrﬁme
T T
Toy=F(Ugrr) /) Loy = F(Ugry) A
1/_;2*4 = Parameter / /’ / J\ / / / o Ugz+4 = Parometer // )
= 200---25010/t; Ryy = 30482 yarr e 3| gy = 100V0lt; Ryr = 3042 —~
(/m'z Yprr =Ygsn=Lgrr X 30k2= =10V Py g /17 l%l Uosz = Ugrr = Ug.?ﬂ'lglr xJ0kS2 = -5V 4
Eingezeichneter Arbeitspunktver/euf / / 4 / l ",z r 2 Eingezeichneter Arbeitspunktver/auf ;
bei 0 Rgrry4 = 50482 (voll gleitend); A A N [ £78 4, bei a Rgzey = S0KS2 (voll gleitend); /
b Roz/v = 3542, Roz-=60k2 ||/ |f / {7/ C Rgz/+= 3542, Rgz)- = 10042
/Jcﬁmyc/: gleitend); Ja \,// ) aray (schwach gleitend). )
C Rpz/s = IHE, Kooy = 10042 7 7 A Ao 7 -
(JCI,WJL‘/I g/en‘eno’} / <7 //a/ ;/’(;1 //.\/1 ,-/ / : - v /
U =2500n L7 /A SV AN I i P T 7,
| | /7 > 4 Q\}i " [le /1] : \@‘ q e if 7Y Al
- ] oS ; b
[vo = 200040 KL oY T %! A L/
| A A/ ’ v/ e Y /
\ 1'77 ] / '.QQ\* / 02 W A Z 4 A /
Q . : =N ) ~
%Z@//\ 4/ /] /: / . | AY /// “3/ QI
My V Q : RS N / / o / 0 /
\2?’ / %Q/- e ':?‘/ / a7 . A~ // i
, Z1A S-S : 7 7 7 1
A 4 0 A Y 3 Y A i y. V7 ]
74 / /7 1/ (/ 5 SA o / L& f /
//, //l /1,/ / /l o / \/ (\/I 005 P& / L /
4 g /
J/ '// 3 , 003 - // / /
7 f o , 7
/A FA VAP iR A (. el 7 7 y
A1/ / / / /| /
ALALY 8 / /
= =20 70 W = ~70 & 0
(/g//{ (Volt)

9
(m4)
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02 a 9 - 0 D\M\\\ “a 2
‘4 - = - . \l i _
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200 /73JUSBOX )] 7 7 7 (H1o4)#
, 211 !
249 F 71T 77 v g- J/- /- «
/ A 1 I A 1T
717 y
500 A 1A / N -
/ RAWard / N @
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A \
’ A . 4 A
49 /N L1 7 \.. 4 05 tso , \ /
7|1V 7 ) /
: P’ A AT A
5 /7 A e / /r
KA 4V ~1" |1 \
€0 A VA B
/ k\\‘ ..\ \ /»\\ \ //
4
, 1./ I y A %) Aﬂ/
50 A5 7 A A ootor ~
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s e, S L ) s
V4 A L = /
/ T L =22 J/
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Ly =
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Schirmgitterstrome

Kennlinienfeld 8
Lgovs = F(Ugzee)

Ugrn = Parameter

Uy =250 Vot
Rar =30 k82
0052=0917=Ugjﬁ=1g/l x 30 kS22 = 710 Vo/?
1‘72*4 Y, 1=0V|o/f
(mA4) \@W
/
» e
7 3 S T okt
\\' {»‘, / N\ Ty //'
<) N —2Volt
¢ s 7 '
N /
\\ofp 4 7 =3 Volt
5 <G s N / 4 7 =4/t
\'504_9 ‘ ks / //
, ~/ 3 // P ) - g Vort
TN Sy e
\ /
3 y, // ’< = /,/
// / h | /] : ,/ b
2 / // >< > ] ,\0‘0“
/ - - > v /;ﬁgf
ALA] AN AT | PR L e
VAP AP AP = el
A A T | T D —— =i
¢ 50 700 750 200 250
Ugots (Vo/t)

7 Ho|g
LLHDO3
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Kenn/inienteld 9 Schirmgitterstréme Kennlinienfeld 10
I:qZN = f(”gZJ-é) .[92,‘4 = f/0g2;4)
Ugrn = Parameter Ugry = Parameter
Uy = 200 Volt; Ryr = 30482 Uy = 100 Vol?; Ryy = 30452
Ug;z=%/r=”gjﬁ =lorr X30k82 =170 Vo/t .[‘lg",' (/0525 .977: g_;/,/=17/rx30k9=‘fy
({g]i,‘/ =0 Vo/t d)
7T
o
B 7
/ L\“\\ =7 Volt
/I IN\&/
B =y F
o4 4 6
< / 1 ~2/olt
& 7 7
™ o 4 -3 Vo/t 5
2 ( / %
s // ’ N -4 /olt
4
&“"4 s N2 / /\ 7 4
\/ 4
2 Pho N - )4 >< -6kt
™ i / ,/ // / \4 < 32
* - ,/ /// A
// 4/ } N /| /// el Via/y P ;Voj/l:,
=30kt
/ A 1A ‘\/ e /}70‘* i vy
/ RO e
- 1 ,12‘/4 ~ 5Volt
L A / % Vo
// . e >l //‘ />§>(/ < ’—11,;7‘ V. A (69 I;Z;;
g — > -
o S e — = =< - Tovorr
a 50 700 750 200 700
Ugzra (Vo/t) Ugor4 (Volt)
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Kennlinienteld 11
Sc =F(Ugn) 7/ (55 ;
Up =250 Vo/#; Ryy=30452 7/ UAY,
(/au ‘Uy/,' 35,(/ =‘Ig/rx‘70ﬁ‘9= =0V // J00
K [ 200
700
50
30
20
0
QY
5
/ 3
Ay %
/ .
/1 ,
- X -20 -10 0
Ugrn (Volt)

yStei |heifskenn|inlen Kennlinienteld 12

Se = Fllgtn); Ryr=30482 717
Yy = 700 Vot 7
Uysy = -5 Volt /

Uy = 200 Volt

Ups, = =10 Vol 7
Upsz = Ugrr = Ugsn = Lg1rX30482

y/ANAN|

o
I

Ni
\.‘Nhhi\

§f04‘9
I
'?9?;‘4 a.;-al_'
Q\L &2
=207

/8
/ ] 171
— Rgzr. =3m2} H———EE]% =007
o el s ] 11
I/ L] [ Roz/s=3542
/ J1 | \Rgz/-=10042
7/ anmi
/17 U
VABVARRN//
ARy

Ugrw (Volt)

o
i
N s
\

¢

(uA/v)

300

200

700

50

3o

20

0

s#oig
LLHO3
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Kennlinienfeld 13 Steilheitskennlinien Kennlinienfeld 74
Sc = F (Ups: ””Ul[g/r) : S =F (Yosz und Igﬂ‘)
Uy = 200 250 Volt Up = 700 Volt
- Uposy = 100 Volt : Upzes = 50 Vol#
Ryr = 30482 Ry = 30482 . _
”052 =({¢/7' =((q.’// = g7 X'lef fjo,“Q) Ug;z= ‘17 =ij// =Ig;7 X Py,rf.?OA.Q)
] . e
Ugrn = =2 Volt (uAlv) (uAV)
~ Ugry = =1 Volt
500 500
. N
00 AN
\ / Ugrn=—2Volt ||\ hiad
\\ 200 [ 200
\\ _
. 700 \ 700
\ \
| | N
50
\ \ \\ 50:
30 \
\ ] ¥
\\ 20 \\\I 20
70 ] 70
Upsz ~75 =7 -5 0 Wt Upsy ~T5 — 0. =5 0 Volt
o iz G5 94 93 92 01 mA Zyr 05 04 03 02 Q7 mA

DS /LN
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Der D&mpfungswidersfaﬁd im Gitterkreis ECHTI

Blatt6

Kennlinienfeld 75
Ygrn =1F(2) )
Ry =75082
U Upsz = Ugrr =Ugsn =Igrr X Ryrr (30k52) 3
gIH
(Volt)
=2
-7
0 MeBschaltun,
" 20 30 . 50 —E2EETNNg
Alm)
o)
+
F{ }———‘ 2507
75 ﬁ
k2
7L
3 50pF o
W Ra 1130 [ 42
) Has2 oF
o2 o
Kennlinienfeld 76 3
Upsz=F(2) n T-zz
Ry = Parameter ﬂ’ A f T -9
2 - & Regelspannun, e
) Upsz = Uprr = Ypsn=Igrr x Ryrr(504%2) E
(V" "/i Zup Konstanthaltung de»
0/t) l Schwingamplitvde im Kurz-
=20 y wellengebiet ist.eine zusarz-
ity Ry =08 liche Dimpfung Ry " zweck -
[ . moBig. Das Kennlinienfeld 76
I~ ze/gt dre Abhdngigkert der
— A 3
~l ] . Schwingamplitvde von der Wel-
70082 ™~ lenldnge und von der Grofle
— - dreses Ddmpfungswiderston-
— |7502 T T des. Das Kennlinienfeld 1§
F— - ] 2e/gt dre Ver/ogerung des Ar-
V/ 20052 ""\\‘*E% beitspunktes-in Abhdngigkert
=70 von der Wellenlonge: Hierbei
st Ry"= 15082 und Ry =
2MS2 (siehe MeBschaltung)s
e
20 30 40 50

Alm)
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Kennlinienfeld 17 Steilheitskennlinien Kennlinienfeld 78
-Sa///gj e f((/_qlh’) 5 Sa,y/g_y - f([/osz) J
UYpsz = Parameter (;;;‘% Ugrw' = Parometer . | I (;Z/)Z,j
Uy = 250 Volt; Ryy= 30482 Uy = 250 1ol#; R,y =30k N%r# =9V '
Ugz ey = 100V0/F; dUg3 = 205 Volt 09 Uppy =700 Volt; Alp3= 205 Volt 0.9
Upsz =(/g/r=({g3/7’ =dgrr xﬁ’y,, /L ”o.sz'((gﬂ‘(/gjﬂ 'Iy/r "Ryxr \\
/17]% / -
. y :
/47 - \ o
/ /@7 / P \
- i -
/ // e A LN \ o
v /AW, N
VAW, a5 /L /1L as
N/arL a4 [ NER
;/I ///// // . V// 04 P \\ AN 04
g & y
A A A SN
/{;//,“\ aavivr Wiy i = \\\ A 23
/ / y W) S s 1 4
VA AY Sk AAAAT S i .
//1// 7 o a2z S = S AN 02
Vet 7 —7 A - v i
= 5 ~N
17 PP ot o W ARNUERENERNE
= =11 | 77T ——
=8 =7 V=g =5 =4 =3 - =2 -—F 0 -8 16 4% -2 -0 -8 -6 -4 -2 0
a Ugrn (Volt) ' Upsy (Volt)
-

e
L—
N’
g
—
-

-
%



Kennlinienfeld 79
af=Ff / ”y]fl)
Upsz = Parameter
A=75m; Up =250 Volt
Ypsz= Ugrr = Ygsn =2grr * Ryrr

Frequenzverwerfung

Kennlinienfeld 20

a4 Ip = f(”gsz)
A = Porameter -
Up = 250 Volt; (/y//{ = =70 Volt
Upsz = Ugrr = Ugsn = Lgrr % Rgrr

e AFf , F
Upes = ~6 Vol ] folk) il (i//z) ,
3 J
A=m
\ &
Upsy = -8 VoIt \\ /
\
Upsz = =10 Vol?# \ \ = / / <
\\\ \\ i ,/2 =718m
Upsy = =72 Volt /
A\ A /
NEN\Ep (. / /
AR\ péd
\‘ ) / ///? =20m
N P
N! LA |
L~ 14 =l?4(l7'7 @m
-20 =75 =70 -5 0 75 ~70 -5 0392
Ygrn (Volt) Upsz (Volt) Nz
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Kennlinienteld 21

R; Kennlinienfeld 22

©04/UHO3

Ygru (Volt)

Ypsz (Vol?)

\\ 4 Ri = F (Ugrn) (ns2) Ry, rg,Sm = Fllps:)
Q\ . Ugz = Parameter Uy =250 Volt, Ryr =30482
Up =250 Volty 30 (/,77” = =2 Volt (
NN N Ry = 30k2 Upsy =Y, xR,
o = = -
N \\\ \\\ Y= 10 Vo1t b osz =Yq1r = Ugsn = Lgrr * Kgrr
& @) Ugzes = 700 Vol? a
k\\ \%a s 6} l?ngé = 50k$2 (m‘/’/
N\ s ¢) Rgzfs = 3548,
N N = N \Q Roz/- = 6042 |10 ‘
\\\\{,-,O \‘ 175 l
NG AN s 1000 L
N & o \& i 7
2 —teN N—TNT . /
S N )
\ ol \ \ \d’a‘ . l
\\%‘o N N N, \\7« | /
5. N w8 AN / l
\\ \\ N A, p
= NC s N A AT
N A ~ N " Toz = 7510l% d
AN NS L N 7
\ \o/x N e, 0;5 -
N b T \‘ \ 05 /“/
x d —
(%L AN \\ 03 | | Sm_| 1"
\ (3 \\ \ //
N\ N
A N N 92
¥ «-2.-»0’ \
&G \ N
1% -2 -0 -8 -6 -4 -2 0 ~78 -75 -10 -5

ILHD 3 |

Ri rg
(H52) (k82)
3 150
2 100
7 s0
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: z Blatt 8"
Der Aussteuervorgang beim Triodenteil der ECH T

Kennlinienfeld 23

// Arberts-

A punkt

T T T T T

-2 20 %6 -2 | -8 -4 |

Upy (Gitters,
| gl( 17rersp 9) [ Grttervorsponnung |

S : ‘ %'”gﬁ'fgf@x’%;
|

|

L

= = | '

~—< ] |Gitterstrom ;
N be/‘e/'cﬁ l
|

1122, N B W
r @ StromfluBwinkel

0
|
I

\
\

S = Ansp/nr/'/;g.;fe/‘/ﬁe/f/er/'//)e/}‘bein;=0/’zé/f) I, =statische Anodenstromkenn/inie -

S, = mittlere Steilhert I,y = Anodenstrom - Arbeitskennlinie
Smax = maximale Sterlhert Fg = Gritersprtzenstrom
&, = Anodenspitzenstrom Zym= mittlerer Gitterstrom

Loy = mittlerer Anodenstrom 1Ly = statische Grtterstromkennlinie
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Kennlinienfe/d 24 ; :
Iy = (Ygrr) Triodenteil
Uyy = Parometer R R e
[ar Uo.s_z
(mA) (Volt)
H 78 -18
/
/
16 ~16
r f
Il 4 -74
{1 A
/
AV 10 -10
Y
L/
S8 Az ¢ -8
Y
N / Q . e
A // Q\Q\x
Q
rAN AT A P
V V 4
A AL LA LT,
L1 _— |~
=12 »10 " T8 -6 -4 = o
Yys (Volt)

£8/ILHO3

/)'

Kennlinienfeld 25

Yssz-= ¥ (Ror)

Uy = 250 200 100 Va/f‘_

A=200--2000m; Rg= 30k 1q

2= 50m;
Vosz= Ugrr = Upsn = Igrr XRgrr 3

Iq

Rg= 5k2: 1p Ty

=15m; Ryg=1542: 1c Nc
L N
A \
7 \
// \\
4
/ RN 3
/ / 1 \i IC
17 L \\
P
/ / 4~ \\§\ I
y " i N 0_—_
/ '5,4/ \\ \\]{b
Uy’ q
] 4 A ok 3 \\
T &
P LT “7' ‘~\‘ \\ J
324 e ~ ]I.cf
- v 'l/ ke I |51
4// II[C ‘\‘
’/F . \“\
A= T I,
R T B A ISR = m,
., 8
1
Rar (k$2)

LLHO3
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Vergleiche an Mischréhren

Kennlinienfeld 26

~dce = F(Ue); Ue=Ugsy beider ACHT und ECH 1, = Ugy beider AK2
Uy =250 Va/f Ygz =700 Volt

) )

)

Regelung iber beide Gitter

Kennlinrenfeld 27
sCIIUrIgf f‘((///r’ﬂf' _?/y'—)
Y, =250 Vo/f (/‘92 700 Volt

Upsz = opt. -
dey Sc (mA/Y)
| o Ao
ACH T ~ A s
B N 25 5
Seri] 3
N A
N A 7— 2
\\ 2 iz / //
N f/ A s Ig2 p
V4
/J / )I
3 75 7
4 4°
avi
03
1 _|[ECHTl y 4 .3
~[ \ 7V :
S~ \ 1/ 91
- \ 05 VA4 4
N A
Ve N 17 005
0 / 003
20\ v tvorr) | ~P° =70 -5 v // )
y e 902
AK 2 /&,
~ — -95 / @m
| an
=75 - =70 -5 0 :: o
”g,f/=yg5ﬂ (VO/f) 0=
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Vergleiche an Mischréhren
Kennlinienfeld 28
Ddmprfung des Gitterkreises durch den Laufzerteffekt >
Up=F(2)
Ug=250bzw. 200Volt; Ry =17508
' Upsz = opt.
Ue = l/g/y berder ECH1, ACH 7
u Ue= 1194 bei der 648, AK2,CKT, EX3
e
Vol
(Volt) —
-3 ACH1 B
Am\t\ ' —
6A8 _—
o Teen — : —— ECHI1,6A8 ~
I ] A 252 ]
- CK1
~ !
| —EK3
20 30 40 50
Alm)
Kennwerte der Mischrohren
/ . erforderliche
AF Ik '[(7 Sc pl AJC””’I Regelspannung
(Watt) | (mA) | (mA) | (mA/V) | (MS2) (Vort) "~
ACH1 40 77,0 30 075 | 08 7:750 -78 f
AK 2 2,6 74 88 06 7,6 7-600 - 23
77
CCH1 48 77 80 075 | 09 7: 750 -78
CK1 26 74 88 06 7,5 1:600 =23
EK2 125 48 30 055 2,0 7:280 =23,
ECHMN 1,25 88 — 065 %5 7:400 -79
EK3 417 74,0 5,0 065 2,0 7:700 -36
6A8 7,9 74,0 — a5 0,36 7:250 =42
ECM!I/(A\

Funkwerk-Vertrieb Wilhadlm Wolf, Potsdam, SeestraBe 43. Nachdruck verbotea! 2



 Kennlinienfeld 29 Vergleiche an Mischrdhren Kennlinienteld 30
af = £(le) EinfluB der Frequenzverwerfung Af =F(t)
A=24m; Ug=250bzw. 200 Vol? Pwy e ts Sk b S
Ue= Ug/,y é?/a'o/‘ ECHII,ACHT, CCHT Af AF |
Up= Ugu beider AK2, EK2, EK3 \ | | ] | l (#z) (//2') //EK .
AN - X _ B |
EK 2 (4 Fpog > 10kH. Py
T _AKZ (47 por >G4#) NEK 20 i = 0H1) 7200 7200 /] » ACH1
— mox z \ » . / ; //
e \ 6400 6400 / /
\ \ / e
N < / ] ~
BN 5600 5600 / //
\ /1)
A 4600 goat ot
CCH1 \
4000 4000
N\ \ \ [ +—T"| |[ECHT
\ e
\L ) 3200 3200 o
\ / /,/
\ \ 2400 2400 A
ACH1 TN 7600 7600
—TECHT — \ |
T
e s ~ \ 800 800
=
A - = = 0 7 =
Y vt ¥ 0 ¢ 0 . 5 %

oL#oig
LLHO3
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Kennlinienfeld 37 Vergleiche an Mischrdhren Kennlinrenfeld 32
)
Ussz = F(3); Ryasz = opt Die GréBe der Oszillatorspannung Upsz = (1)
Uy = 2506zw.200 Volt, Ry = 75052 Uy =700 Volt, Ry=710082
Vosz Vosz I N
Volt Volt)
(Volt) e [/osz=[/g3 :Igjx'?yj
N -9 Rys ber der ECHTI: 50 k82
-14 besder CCHT + 204852
—t—t—t—F—"F—1
. 8 CCH17, Anodenvorwiderstond in Reihe mit 0sz///a‘fa/%/-wls
S g >'< I~ : Pl . T
-72 y < \\\ P ~—
7 T e S -7
_'.::'.'.':.'."'.::-.-.:T: e SN \\\ EK3
—jp [P O < ECHI .
1. "\ N =6 ECH I, Anodenvorwiderstand in Reihe mit Oszillatorkrers
Steas ;- ~ e~
RN :\‘ ~d — =
=% ENIT LTI AcH —~—
Ty ek \\\
—— P —— = t:'-. AK 2 “
, - ~ 6A8 _,
I~ [
—~EK2
=3
-4 ECHT7, Anodenvorwiderstand porallel zum Oszillotorkrers
[ P———
| Upsz= Upg = I3 x Ry boi der ECHTI, ACHT - 2 =T =
2 Upsz= Uy = y,x,?y, berder 648, CK7, AKZ, EK2, EK3
-7
£0 30 40 Alm) 50 76 20 30 40 Alm)

A ikos
p—
~
-’
N
p—
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Vergleiche an Mischrdhren

i

=20 -18 =16 ~14 -2 <10 -8 ~6 -4 -2 O

Ug;z {VO/}")

=20 ~18 16 <14 ~12.-1) ~8 <6 ~4 -2 O
Ugr (Volt)

=E0. =18 =18 <1 <12 <10 =8 ~F 74 =20
Upsz (Volt)

)

rg
(ks2)
160
150
740
130
120
110
700
90
60
70
60
50
40
30

8

70

Kennliniente/d 35
IR Der Rauschwiderstand
Kennlinienfeld 33 Kennlinienfeld 34 rg = FlUpsy) :
Sp= Fllpsz); Ri=Fllpsz) Se = FlUyr) Ua =250 bzw. 200 Volt; Ry=7508
Ua =250 bzw. 200 Volt; Ry=7508 Uy =250 bzw. 200 Volt; Ry =7508 Upsz = Ups =Iy3 X Rys3 ber der ECHTT ACHT, CCHT
: 7 Upsy = 0pt. Upsz = Uyy=Iyy X Roy bei dlor 648, AK2,EK2, X3
T (uAv) F 1o
ECHIl ; leas ;
L :
] s k 600 I f
c \ |
AT EK; S\ / I
\ I
L \ Ii i
Rl \ / / /
20 \ 400 i y
{ECHN \ l | 7 / /l »
g : ' A
15 _Exzh\\ \ \ 300 /,' ECHI_V AkS
Lo \ | "EK3 B
A\ =
RN \ \ I EK2 4
- AT . | | /]
A Nyt | | A
= / ] el CCH1
\i ECHN / I EK2 ‘
05 700 :
\ /7
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| —4 ]

lLH23
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Uesz
Wolt)

=16

~74

=72

=70

=0

-4

Der Einflub der Giite des Osziliatorkreises

Kennlinienfeld 36
Upsz = F(A)
/
8,
S, oﬁé;""ﬂé
. 7% @ %
6g sy 4

76 20

40

50

60
Alm)

“)

64

-
-y

LLHO3

Bel A= 16 - 50m sinkt die Oszillator-
amplitude ber Spulen mit groBem Elsen-
kern und Fester Kopplung von 17,4 euf .
14 Vol?, bei Spulen mit+ kleinem Eisenkern
mut groferer Streyindyktivitdt von 18
ouf 6 Yo/t ab.
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ECH11 und EBF 11 mit gemeinsamem Schirmgitter-Vorwiderstand |

Kennlinienfeld 37 : :
L Loote4)= FUg2(+4)) y » Siehe auch die Kennlinienfelder
Ug =700---250Volt; Rgzres) = 3042 - B 77 und 18 der EBF 77.
Ugr = Parameter : ‘
);Ig”*“ ! XS WG R Tt | ) ZEE FETRR. Yoor]
L Upr=0V ARET V/ -2vf| -3V -4 V'/
Lt gt/ HE; '
'\':.B.a& / : / / // o0r A1
3 : f/\\%‘ s » P Y 7
E %o S P R Y G R N vy
/ ~ / ; 74 3 A
6 : /
117 y ARV, BET
: 7 4 A 7 0 Y
/ // < N / / ‘/ /
/ &5 \i\ / /

\\

N
N Y

/N

AN

g
el Ay av, g0 L e
: 10 VIrr A L7
B AW A P WL L e ST Ll A
b B . B dP P g7
I YA NA A | A e
N AN A A e |
i 50 i /00. ' 750 200

250
Ygz(ra) (Volt)
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5 Rohren-6 Kreis -Standardsuper fiir Wechselstrom
Die EC /'/ 17 und die EBF 1! erhalten 1hre Schirmgitterspannung )

dber einen gemeinsamen Vorwiderstond von 30 k5.

EBF N
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Brumm- und Kreuzmodulationskurven

UgnStir ot '
lg~S16r & — Yy n 515 o=
(mV) I Kennlinienfeld 38 Uy..swrers = F(S) s ;"}”” Kennlinienfeld 40 Uy.. ssirers = f/S)lL i
e T
500221 ) J00 5 1/8 MANY
N 7 200 == : ] 7R\
- — —~{ /’ et S~ ( \
200~=1 100 = 7
o =
Rar A
100 50
30
0
50| Ny 5 -
30 67PN =
= 3 IS o o g g NN
20E= o’ & . 2 YT === g N
i~ et ~
10 \H" 5 IlE |
0001 0029003 q05  qo1 402 403 o5 47 42 93 45 1 Q007 qo0zq003 9005 Qo7 00z 903 905 47 92 43 95 7
StmA/V) S(maw)
U Socar — K bei 7% K. dulotion (M swr=Mygs )
(mV) ~ Kennlinienteld 39 .. swsrore = £(S) urven 0e/ 77 frevzmoouiorion (M swr = Muyrz
3 ' bzw. bei 1% Brummodulotion (msy,=1)
0 =
e WP == _.\\ , ‘\ Kreuz - Brumm-  Zuldssige Griter-
300 |— Iy =~ f ' modulation moadulotion  wechselspannung
200 7 ——— - ~ Kurve Kurve Kurve
™ ~-' = Uy =250Volt, Ugors = 100 Volt a a’ a”
-5 =] Rgz/+ = 35480, Rgz/-=60k2 b 6’ 6"
Rgovs = 504%2 (o c’ c¥
2 p Uy = 200 Volt, Usres = 100 Volt a d” a”
= ~ Rgose = 35482, Rgz/-=100k2 & e e”
0 e’ ™ l/’ p_q?wé’ 5049 £ £ Fu
- - 4
2= R N A Uy =100 Volt, Ugzsq = 50 Volt g 9’ 9”
Sugy == Ryo/+ = 35 k82, Rgz/-= 100482 h h' n chiriy
0 . = Caoeg = S04SR / &' SN 7 s
0007 Q00200034005 407 Q02 903 405 01 42 43 95 1 g2
: StmAlV) ®»=
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Kennlinienfeld 47

. diveite Yptitzere = FUpry) .
(Volt) AW :
20 '/ \\ //\
/
/ \ A
S VAN N\
\ / -~
" A /
\,,< !_/'Z//l// /(I ~
o5} N 1 4 -
25 =20 -./5 =70 —:5 0
1/9/” (Vol?)
Kennlinienteld 42  Kennlinienfeld 43
”y~/Vyfz err =F ([{qlﬂ ) Ygntutz eff Ug~/V1/fzoff =f/ ({glll)
A P2 n (Volt) g
A
\ ell
/ /\ ~
3 \ [ X nst 5 1
e’ ’\ f/ N
2 nup I
N LN [
JEE N 2 7 ARG
s - ARDI==St\iE
/1 | T
-20 -‘/5 =70 '15 : 0 £ =70 -L5 a
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